Проект
урока истории России
на тему:
«Год 1917: от Февраля к Октябрю»

Класс – 9.
УМК: 

Программа:  С. И.  Козленко.  История России / Программа курса

 «История Отечества. ХХ век». 9 класс, 2012.

Учебник: Н. В. Загладин,  С. Т. Минаков, С. И. Козленко, Ю.А. Петров.
История России. XX век. 9 класс, 2013.

А. В. Серкин. Тематическое и поурочное планирование 

по истории России ХХ века. К учебнику Н. В. Загладина, С. Т. Минакова, 

С. И. Козленко, Ю. А. Петрова «История Отечества. ХХ век. 9 класс»

ТЕМА:   Революционный 1917 год: от Февраля к Октябрю.

ЦЕЛИ УРОКА:
- сформировать представление об основных политических событиях 1917 года;
   -выяснить причины прихода партии большевиков к власти в октябре 1917 года»
-развивать умение работать с первоисточниками и текстом учебника, способность анализировать  конкретную историческую ситуацию;
-воспитывать толерантное отношение к различным политическим идеям и              взглядам;
-воспитывать чувство патриотизма и высокие гражданские качества.

ТИП УРОКА: Урок изучения нового материала.
ФОРМА УРОКА: Урок – лекция с элементами игры.
ВАЖНЕЙШИЕ СОБЫТИЯ: 

 Корниловский мятеж в августе 1917 года, YI съезд РСДРП(б), сентябрьский политико-экономический кризис, созыв Демократического совещания (Предпарламента), заседания Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов 10 и 16 сентября 1917 года, II Всероссийский съезд Советов, Октябрьское вооружённое восстание.
КЛЮЧЕВЫЕ ПОНЯТИЯ:

Учредительное собрание,  Демократическое совещание,  Петроградский Совет,  Военно-революционный Комитет.
ОСНОВНЫЕ ДАТЫ:
1 сентября 1917 года – провозглашение России республикой;

10 и 16 октября 1917 года – заседание Петроградского Совета и ЦК РСДРП (б);

25-26 октября 1917 года – II Всероссийский съезд Советов и Октябрьское восстание в Петрограде.
ПЕРСОНАЛИИ:

А.Ф. Керенский, Л. Корнилов,  В.И. Ленин, И. В. Сталин, Г.Е. Зиновьев, Л. Б. Каменев, Л. Д. Троцкий.
ОБОРУДОВАНИЕ УРОКА:

Карта «Первая Мировая война», учебник «История России. 20 век» (Н. В. Загладин и др.), портреты исторических деятелей, карточки с заданиями, даты исторических событий.

ПЛАН УРОКА:

 1. Организационный момент. Актуализация темы.    

 2. Повторение пройденного материала.
 3.  Изложение нового материала:

а)события в августе 1917 г.

б) сентябрьский кризис 1917 года;

в) II Всероссийский съезд Советов, события 25-26 октября 1917 г.;

4. Домашнее задание.  Подведение итогов урока.

 1.АКТУАЛИЗАЦИЯ ТЕМЫ:   Вопрос о том, является ли законным приход  партии большевиков к власти в октябре 1917 года или нет, а также вопрос о том, была ли альтернатива  октябрьским событиям   или это было закономерным процессом,  до сих пор вызывают дискуссии не только в исторической науке, но и в современном обществе.  Сегодня на уроке мы попытаемся найти ответы на эти вопросы.

Но прежде мы должны вспомнить, как развивались события в России в феврале – июле 1917 года.

 2. ПОВТОРЕНИЕ ПРОЙДЕННОГО МАТЕРИАЛА
Вниманию учеников предлагаются портреты политических деятелей, которые играли видную роль в общественной жизни страны в 1917 году: Николая II Романова, князя  Г. Е. Львова, В. М. Чернова, П. Н. Милюкова, В. М. Пуришкевича,  А. И. Гучкова,  А. Ф. Керенского,  В. И. Ленина (портреты должны быть вывешены на доске к началу урока). 
Повторение пройденного материала проводится в игровой форме. Класс делится на несколько групп, в зависимости от количества учеников в классе. В каждой группе выбирается лидер, который получает карточку с названием партии: кадеты, октябристы, эсеры, меньшевики, большевики и т.д.  За каждый правильный ответ ученик получает 1балл, а «партия», членом которой он является -  1 голос.
Игра «Кто есть кто?».

 Учащиеся, используя учебник, называют имена исторических личностей, одновременно записывая их в тетради по образцу: 

 - Николай II Романов - последний император Российской империи; 
      - кн. Г. Е. Львов – председатель ВП в марте - июле 1917 г.;

      - В. М. Чернов – лидер партии эсеров;

      - П. Н. Милюков – лидер партии кадетов, министр иностранных дел ВП; 
      - А. И. Гучков – лидер партии октябристов, военно-морской министр  ВП;

      - В. М. Пуришкевич – лидер монархистов, в ВП не входил;
      - А. Ф. Керенский -  эсер, министр юстиции;

      - В. И. Ленин, лидер партии большевиков.

Игра «Какое это событие?».

 Ученики должны ответить, какие исторические  события  связаны со следующими датами:

- 2 марта 1917 г.  
 (Отречение Николая II от престола.   Свержение  самодержавия).
С доски снимаются портреты  Николая II Романова, В. М. Пуришкевича.
- 3 марта 1917 г.  
(Образование Временного Правительства из  числа депутатов Государственной Думы).

Вопрос: Была ли власть ВП законной (да или нет)? При ответе следует использовать формулу ПОПС: Я считаю, что Временное правительство было законным, потому что было образовано из депутатов Государственной Думы и получило поддержку Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов.. ВП было признано не только в России, но и странами Антанты.  Следовательно, ВП являлось законным органом власти в стране после падения самодержавия.
Задание: на стр. 84 учебника читаем документ «Манифест ВП о власти». Вопрос: Какие проблемы не получили своего решения?   (вопрос о войне, земле, государственном устройстве России, 8-ми часовом рабочем дне). Вопрос: Кто должен был их решить и когда? (Учредительное собрание после  окончания войны)
- 3-4 апреля 1917 г.
(Возвращение В. И. Ленина в Петроград из эмиграции через территорию Германии, его выступление на собрании в Петроградском Совете – т.н. «Апрельские тезисы»). 
В своих «Апрельских тезисах» (стр. 84) В. И. Ленин изложил свой вариант  мирного прихода к власти партии большевиков в условиях двоевластия.  Ученикам раздаётся схема, которая дублируется на доске:
                                                                  власть                                                                        


  ВРЕМЕННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО                                            СОВЕТЫ                       


             кадеты                                                                 большевики     меньшевики
         октябристы                                                                                         эсеры   

                                                        

                                                           

                                                         поддержка

                                                 
Задание: Используя схему, объясните как, по мнению Ленина, большевики могли бы прийти к власти мирным путём. (ВП,   продолжая войну,  теряет доверие народа. Фактически власть в стране принадлежит Советам. Эсеры и меньшевики, поддерживая ВП, также не смогут дать народу ни мира, ни земли и потеряют свою популярность. В  этих  условиях большевики смогут получить большинство в Советах и придти к власти мирным путём. Поэтому главными лозунгами большевиков  являются: «Долой войну, никакой поддержки ВП, вся власть Советам!»).
- 18 апреля 1917 года. 
(Выступление П. Н. Милюкова с заявлением о продолжении  Россией войны до победного конца на стороне Антанты).
 Вопрос: К чему это привело? (Апрельский кризис ВП,  отставка  П. Н. Милюкова и А. И. Гучкова.  В состав ВП  вошли 6 министров-социалистов,  в том числе В. М. Чернов, получивший пост  министра земледелия). С доски снимаются портреты  П. Милюкова и  А. Гучкова. 
- 3-26 июня 1917 года.  
( I-й  Вcероссийский съезд Советов передал всю полноту власти ВП. Во время проведения съезда ВП отдало приказ о наступлении на Восточном фронте, 
которое  провалилось и стоило жизни 60 тыс. солдат и офицеров).
- 3-5 июля 1917 года.
 (Расстрел  500 тыс. мирной демонстрации в Петрограде, отставка кн. Г. Е.  Львова и 10 министров- капиталистов, назначение Керенского председателем ВП, которое полностью состояло из эсеров и меньшевиков).  С доски  снимается портрет кн. Г. Е. Львова.
Вопрос: Под какими лозунгами проводилась демонстрация?

       (Вся власть Советам, долой войну, долой министров-капиталистов.)
Таким образом, ВП по своему составу стало полностью социалистическим. 

Вопрос: Что же оно предприняло?  На стр. 82 читаем:  направило карательные отряды в деревни  для подавления крестьянских волнений; восстановило смертную казнь на фронте, которая была отменена после Февральской революции; запретило деятельность партии большевиков и отдало приказ об  аресте их лидера большевиков. 
Вопрос: Кого и в чём  обвиняло  ВП? (В. Ленин был обвинен в шпионаже в пользу Германии, а большевики -  в развале армии и фронта).

 Вывод: Таким образом, мирный период развития революции завершился. Партии октябристов и кадетов утратили своё влияние и уступили власть во ВП представителям  эсеров  и меньшевиков, которые будучи социалистическими партиями, встали на путь борьбы с демократией. Двоевластие закончилось.
3. ИЗЛОЖЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА.
   Решение важнейших вопросов, волновавших большинство жителей России – её будущее государственное устройства, собственности на землю, собственности на землю, принятия законов о социальной защите наёмных работников – откладывалось. Большинство партий считало, что все эти вопросы вправе решить только демократически избранное Учредительное Собрание, созыв которого требовал времени. Между тем неопределённость ситуации и слабость ВП вели к росту анархии в стране. Старые структуры власти утратили контроль над ситуацией.  На местах возникали Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, которые явочным порядком вводили 8-часовой рабочий день, захватывали и делили  земли помещиков. На национальных окраинах выдвигались требования от автономии до предоставления им полной независимости. Всего на территории России возникло и действовало более 150 правительств и Советов, не подчинявшихся ВП.
Падение курса рубля почти вдвое, сокращение производства и посевных площадей, продолжающаяся война, массовое дезертирство солдат с фронта (по неполным данным армию покинуло более 1 млн. солдат),  быстрый рост цен на предметы первой необходимости ввергли страну в глубокий политический и социально-экономический кризис. 
   Падение влияние ВП и  личного авторитета А. Ф.Керенского толкнуло его на отчаянный шаг – назначение Л. Г.  Корнилова Верховным  Главнокомандующим вместо А. А. Брусилова, чтобы с его помощью подавить беспорядки в стране и  сохранить власть. Но он просчитался.

Факт: Л. Г. Корнилов (стр. 83). Портрет Л. Г. Корнилова вывешивается на доске, один из учеников зачитывает его краткую биографию
  Л. Корнилов  по-своему воспринял это назначение и посчитал  необходимым  для наведения порядка в стране ввести военную диктатуру и установить конституционную монархию. С точки зрения закона, это была попытка военного переворота.
  А. Ф. Керенский, как глава ВП, объявил  Корнилова мятежником, сместил его с поста Главнокомандующего   и отдал приказ об его аресте. Тогда Корнилов снял с фронта верные ему войска , оставил  германским войскам без сопротивления Ригу и двинулся на Петроград. Свой поступок Корнилов объяснил тем, что ведёт верные ему войска на Петроград для спасения революции.  В этой ситуации  Керенский объявил амнистию большевикам,  разрешил создание  вооружённых отрядов  для борьбы с «мятежным генералом». 
 Вопрос: О каких отрядах идёт речь? (стр. 82 – отряды Красной Гвардии). 
  Очень действенной  оказалась тактика большевиков:  они направили своих агитаторов в мятежные  части, и армия Корнилова таяла как снег весной. Сам генерал был арестован и доставлен в столицу, где предстал перед судом. Он дал слово офицера больше не воевать против революции и ВП, но после освобождения переправился на юг России, где занялся созданием Добровольческой  армии для борьбы с новой властью. 

После подавления  корниловского мятежа началась быстрая большевизация Советов.
Демонстрация фрагмента из кинофильма «Человек с ружьём».
    А. Ф. Керенский прилагал усилия для улучшения положения в стране . 
1 сентября 1917 года был издан указ об объявлении России республикой.  Сам по себе исторический факт остался практически незамеченным, так как страна находилась в глубоком социально-экономическом кризисе. В этом же месяце состоялось Демократическое Совещание представителей основных политических партий (т. н. предпарламент), которое так и не пришло к единому мнению ни по одному из важнейших вопросов. 

Какие вопросы стояли перед Демократическим Совещанием? (Вопрос о войне, о земле, о введении демократических свобод)

 Время было упущено. Страна сползала к национальной катастрофе. 
    Посмотрим на расклад политических сил в сентябре 1917 года:
      Лидер - В. Ленин                    Лидер - А. Керенский                Лидер -Л. Корнилов

большевики (350 тыс.)               правые меньшевики                кадеты

левые эсеры                                 правые эсеры                           октябристы

левые меньшевики                   

анархисты__________________________________________________________                                                                                                                             
большинство в Советах             партия власти                          утратили влияние  
  ПРЕДЛАГАЛИ                    ПРЕДЛАГАЛИ                        ПРЕДЛАГАЛИ                                                                                                          
   1. власть - Советам              1. созыв Учредительного        1. война до побед- 
   2. земля - крестьянам             Собрания для решения               ного конца
   3. мир - народам                     всех основных вопросов.      2. введение военной 
   4. фабрики - рабочим                                                                   диктатуры
                                                                                                      3. решение земельного
                                                                                                      вопроса после
                                                                                                      окончания войны
   Становится ясно, что партия большевиков превратилась в одну из самых           

 влиятельных партий в стране, обладающей реальной властью. В конце июля - начале августе 1917 года состоялся YI съезд РСДРП (б), который принял решение о подготовке вооружённого восстания в Петрограде.
В. Ленин, скрываясь от преследования со стороны ВП,  находился на берегу Финского залива близ станции Разлив и не принимал участие в работе съезда. От его имени выступили И. В. Сталин и Л. Д. Троцкий, которые изложили  ленинский план восстания в столице.

 (на доске  вывешиваются портреты И. Сталина и Л. Троцкого).
10 и 16 октября 1917 года состоялись  совместные заседания Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов и Центрального Комитета партии большевиков, на которых был разработан детальный план восстания, был избран Военно-революционный комитет (ВРК)  для подготовки и руководства восстанием. Было решено направить агитаторов в воинские части и подготовить отряды Красной Гвардии к концу октября. Но с этим  решением не согласились Л. Каменев и Г. Зиновьев, которые  выразили своё несогласие в одной из меньшевистких газет.

 (вывешиваются портреты Л. Каменева и Г. Зиновьева ). 
Так ВП узнало о планах большевиков по подготовке вооружённого восстания. Оно отдало приказ о снятии с фронта верных ему частей и доставке их в Петроград. Войска должны были прибыть в столицу 26 октября,  
а 25 октября открывался II Всероссийский съезд Советов, который должен был принять решение по важнейшим проблемам и определить своё отношение к ВП. Несмотря на преобладание большевиков в Советах, влияние меньшевиков и эсеров в стране всё ёщё было велико. Поэтому нужно было спешить, и ЦК партии большевиков приняло решение о немедленном выступлении. ВП само спровоцировало восстание, отдав приказы о разоружении отрядов Красной  Гвардии, об  отправке на фронт революционных частей столичного гарнизона и закрытии газеты «Правда».
 24 октября рано утром  по приказу ВП редакция газеты была закрыта, весь тираж уничтожен, погиб рабочий, выходивший из редакции с утренним тиражом газеты. На место прибыли отряды Красной  Гвардии, которые разоружили отряды милиции и отстояли редакцию. Весть об этом разнеслось по столице. ВОССТАНИЕ НАЧАЛОСЬ. 24 октября отряды Красной Гвардии начали захватывать мосты, почту, телеграф, вокзалы без какого-то ни было сопротивления. К утру 25 октября город был в руках восставших. Центром восстания стал Смольный, куда прибыл В. И. Ленин и возглавил восстание. ВРК в обращении к гражданам России объявил о взятии власти. В ночь с 25 на 26 октября 1917 года штурмом был взят Зимний дворец, где укрылись члены ВП. А. Ф. Керенский до штурма сумел выехать на фронт. Общие потери восставших составили 6 человек.
Причинами прихода к власти большевиков были:

- отсутствие твёрдой государственной власти;

- замедленный характер реформ;

- первая мировая война;
- экономический кризис;

- высокая революционная активность масс»

- понятная и доступная широким народным массам программа партии большевиков.
Подведение итогов урока: Таким образом, мы видим, что у ВП существовала реальная возможность направить развитие событий в совершенно иное русло исторического процесса. Но история не любит сослагательного наклонения, и нерешительность и непоследовательность  действий правящих партий в марте –августе 1917 года открыли путь для прихода к власти партии большевиков в октябре 1917 г. Сегодня на уроке мы выяснили с вами: почему и как это произошло.
Подводение  итогов игр «Кто это?» и «Какое это событие?», определение  лучшей «партии», набравшей наибольшее количество голосов, и лучшего «политика», получившего наибольшее количество баллов. Выставление оценок.
Домашнее задание: учить параграф 9, ответить устно на вопросы  на стр. 91

ЗАДАНИЕ № 1
                                                        
                                                      власть
ВРЕМЕННОЕ

ПРАВИТЕЛЬСТВО                                                     СОВЕТЫ                                                                                                                             

  кадеты                                                          меньшевики      большевики
октябристы                                                         эсеры                                     

                      

                                       

                                      поддержка

ЗАДАНИЕ: используя схему, объясните ленинский план прихода к власти большевиков мирным путём.  
ЗАДАНИЕ № 2   
Вы – депутаты 1-го Всероссийского съезда Советов  и должны принять резолюцию о власти. Кому вы передадите власть: Временному Правительству или Советам? Обоснуйте свой ответ по формуле ПОПС.  
ЗАДАНИЕ № 3.

 Используя данный материал, объясните, почему партия большевиков превратилась в самую влиятельную политическую силу российского общества в августе 1917 года?

Лидер В. И. Ленин               Лидер А. Керенский                Лидер Л. Корнилов

большевики (350 тыс.)              правые меньшевики                     кадеты

левые эсеры                                правые эсеры                              октябристы

левые меньшевики     
анархисты               
 ___________________               _________________                 _______________
 Большинство в Советах           партия власти (ВП)                утратили влияние

    ПРЕДЛАГАЛИ                         ПРЕДЛАГАЛИ                       ПРЕДЛАГАЛИ
1.власть -Советам                   1.созыв Учредительного      1.война до побед- 

2.земля - крестьянам                Собрания для решения        ного конца

3.мир - народам                        основных вопросов             2.решение земельного
4.фабрики – рабочим                                                                вопроса после войны
                                                                                                  3.введение военной 

                                                                                                    диктатуры и смерт-               

                                                                                                    ной казни

